TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

Pags. 28 a 49
Pagina 28 12+6y=33-y;
B 1. Actividad personal. 21+ 7y=0;
2. Actividad personal y
- x=4+2-3=10
3. Actividad personal. Solucién: x = 10,y = 3
Un si:?tema hf)mogéneo no Puede ser ir?(foml?a}ible (x -2y +4z=12
pues siempre tiene, como minimo, la solucién trivial.
b) {—2x+y+z=-21;
4x+y-z=49
Pégina 30 i o
2
X +4y=1 y=—4x + 2+ 49
{y 4-2x
x+ay=1" 2x—z—21=L;_12 .
x+4(@4-2x)=1; 12x—z—21=—4x+z+49
xrlel 4x-2z-42=x+4z-12
x=15/7, R
2x—z-21=—4x+z+49
y=4-2(15/7)==2/1
Solucién: x=15/7,y=-2/17 {3?(“62 30
X+4y+6z=17 X+4y+62=17 6x —2z= ?0
b) «x+y=2 3 Xx=2-y , 30+6z
3x+2y+z=4 3x+2y+z=4
70 2
{2—y+4y+6z=l7- {2+3y+6z=1‘?_ 422,
3(2-y)+2y+z=4" |6-y+z=4
Q52 : d 30+6z_70+2z_
2+3y+6z=17 = :
{ 4 . 2+3y+6(2+y)=1T; 3 6
z=-2+y 60 + 122 =70 +2z;
-10+9y =17, 10z=10;
y=3 z=1
=-2+3=1; x=30+6'l=12;
x=2-3=-1 3
Solucién: y=2:-12-1-21=2
x==-l,y=3,z=1 Solucién: x=12,y=2,z=1
-2y=4
o {; ry=33’
P Pégina 31
=4+2
& * y 3x-Ty=35
> _33—)'3 6. a) B
% X= 3 4x +2y=24
= = 4.¢/-3:-e>-34y=68 > y=-2
> 4+2y=—33 y, ! é _y _y o
© 3 e2>4x+2-(-2)=24 54x=28>x=7
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Solucién: x =7,y = -2

X+3y—-z=15
b) {2x-y+2z=19
Ix+y-2z=30
Xx+3y-z=15
eh=e te;— {3x+2y =34
3x+y-2z=30
(x +3y-z =15
e3=2¢—-e3—>{3x+2y =34
—x+5y =0
(x+3y-2z =15
ei=ex+3e3 > {3x+2y =34
17y =34
y=2

Ix+2:2=34>5x =10
10+3:2-z=15—52z=1
Solucién: x =10,y =2,z=1
2x-y=19-4A
— {3x+2y=23+A

) {2x-y+4z=l9
z=A

3x+2y—-2z=23

Jej-2e, > -Ty=11-14A>y=

_ —l1+14A 61-7A

7
Solucidn:

61-7A
x:
7

2x =19-4L>x=

-11+14A
7 3

zZ=A

X=2y-3z=4
b) {2x-y+z=18
3x-3y-2z=22

(x =2y -3z=4
e’ = 2eg =€ —> 1 —3y—72=—]0
3x -3y —-2z=22

x=2y-3z=4
e’3=3el—e3-—) 9 —3}'—7Z=—'10
| —3y-7z=-10

-11+14A

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49

X=2y=4+3A

=3y=-104+7A -5 y= Ll L c
3 .
z=A

_32-50

X =2 =4+3h>x=

10— 7M1
3

Solucion:

32-5A 10-7A
X= Y= ’
3 3

z=A

b)

9. a)

b)

-2\ x 8
3 2 1 |y[=[10
-2 -1 3 )=z 2

(2 1 -1\" [1]
y —

-1 2 -2 z 1

X+2y+3z=12

2x+y—-z=9
-x+5z=3

2x-2y=4
X—-3y-z=6

Pagina 33

10.a)

b)

1—21 ;I:J =(—Sﬁ]
M 221
5

5 2

P

x) _(1/8 -1/8Ys
ly) /8 3/8 \1

© VICENS VIVES
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (l)

Pags. 28 a 49

fo_[uzJ
\Y 1
I -1 2)x) (60

2 -1 1fy|=| 8
-1 -1 0Lz \12

(

x) (-1/4 1/2 -1/4Y60
yl=| 1/4 -1/2 -3/4| 8
(z) (3/4 -1/2 -1/4)12

(—14
2
L 38

—
-
~
Il

Y)

Pagina 35

11.a)

b)

1 2 13)
1 -1 =12

-1 1 —10)

F-F-F,=|0 3 2|1

(1 2 1|3)
F3-F+F;=|0 3 1
\0 3 03
X+2y+z=3
3y+2z=1 ;
3Jy=3
y=1

3-1+2z=1—>z=-1
x+2:-1-1=3>5x=2

Solucion: x =2, y=1,z=-1

3 1 220
4 =2 110
-1 3 15

(3 1 220
F;->F -2F,=|-5 5 00
\—l 3 1|5
(3 1 220
Fs—=F -2Fs=|-5 5 0
\5 -5 10
3 1 220
F3oF+F=|-5 5 00
0 o0 10
3x+y+2z=20
—-5x+5y=0
0=10
No tiene solucion.
2 -1 =12
¢) |3 -2 3|0
-1 1 =18
2 -1 -12
F;—3F,-2F,=|0 1 -96
-1 1 =18
2 -1 -12
F;->F+2F;= |0 1 -9 6
0 1 =318
2 -1 -1 2
F3—>F2—F3=> 0 1 -9 6
0 0 -6-12
2x—-y-z=2
y—9z=6 ; z=2
—6z=-12

y=9:2=6-oy=24
2x-24-2=2—>5x=14
Solucién: x =14,y =24,z=2

2 1 -2-6
a2 -1 -36
-1 -2 0/8



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

Pags. 28 a 49

2 1 -=-21-6
F;—)3F1—2F2:> 2 5 0]-30
-1 -2 0] 8

2 1 =-2[-6
F3-F+2F;= |2 5 0/[-30
01 0|-14

2x+y-2z=-6

2x +5y=-30 ;

y=-14
2x+5-(-14)=-30>x=20
2-20-14-2z=-6—->2z=16
Solucién:

x=20,y=-14,z=16

Pégina 36

1 -1
12.a) ‘ B
-3 -2 1/[12

2 1 =110
F,->F +F=
-1 -1 022

{2x+y—z=10. {2x+y=10+l_
-x-y=22 '’ -X-y=22
X=-22-y;

2(=22-y)+y=10+A;

y=-54-A;

=-22+54+A=32+);
Solucion: x =32+ A, y=-54 -\, z= A

WCRERST

34 2|14
2 3 19

F2— 2F, +F
SRt ’::'[7 10 0132}

2x+3y-2=9
7x+10y=32 °’

L]

2

{2x+3y=9+1_

7x +10y =32

x=9+7L—3y
2 .
x=32—10y
7
9+A-3y 32-10y
2 g °
9+A-3y 32-10y
2 7 7

x=32—10(—l+?7&)
7

y=-1+7A;

=6-10A

Solucion: x=6 - 10A, y=-1+7A,z=A

311 =10

¢ |4 3 4 0[-20

1 23 1]0
(3 1 1 <6
Fi-F,+Fa=14 3 4 0|-20
4 34 0|0 )
(1.1 1 =} 087
F3-F-F=(4 3 4 0[-20
0 0 0 0f-20)

El sistema es incompatible.

Pégina 37
4 -122
13.2) | 3 2|22
-2 9|6
(4 -1|22
F—>2F, +F,= |11 0]66
-2 9|6
(4 -1 22
F3—=9F +Fy;= |11 0]66
(340|204

2-13
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© VICENS VIVES

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

b)

14.2a)

4 122
F; - 34F, - 11F;= |11 0|66
0 0]0
4x-y=22
11x=66
X =6;
4:6-y=22>5y=2
Solucién: x =6,y =2
-6 4110
12 -8/-20
3 =-2[-5
(-6 410
F,—=2F+F,=| 0 010
(3 -2-5
-6 10
Fs->F +2F;=| 0 0]0
(0 00
—6x + 4y = 10;
x=2y—5;
3
Solucién: x = =5 ,Y=A
1 1 11
1 -1 214
1 -1 3|8
2 -1 =2|16
(1 1 1]1)
2 0 3
Fz—)F1+F2:> 3
1 -1 3|8
2 -1 =216
(1 1 1]1)
2
F3->F +F = 0 33
2 0 419
2 -1 -216)

Pags. 28 a 49
11 1)1
2 0 3|5
Fiy->F +F;=>
2 0 9
3 0 -117
(11 1]1
2 0 3|5
Fy;—=F,-F;=>
PTETET0 0 -1-4
3 0 —1|17
(1 1 1| 1)
2 0 3|5
F;s = 3F,-2F; =
4 70 0 -1 -4
0 0 11|-19)
(180= skl =
2 0 3|5
Fs— 11F; +Fy=
4 0 0 -] -4
0 0 0[-63
X+y+z=1
2x+3z=5
-z=-4
0=-63
El sistema es incompatible.
12 -11)
2 -1 2|-2
b)
2 1 1|5
I S
1 2 -11)
0 5 -4 4
F;—-)ZF[—F1:>
21 1|5
1 -1-7)
(1 2 =1 1)
0 5 -4 4
F3 > 2F -F;=
0 3 -3-3
(11 =1-7)




TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

1 2 =111
0 5 -4 4
Fi—>F -F;=>
0 3 -3-3
01 0|8
1 2 =11
5 -4 4
F3—)3F2—'4F3ﬁ "
0 3 0]24
01 0]8
1 2 =11
N~ 0 5 —-44
Fs—>F-3F;=>
0 3 0/24
0::0: 010
X+2y-z=1
Sy—-4z=4 ;
3y =24
y=3
5:-8-4z=4—-52z=9
X+2:8-9=]1—9x=-6
Solucién:
x=-6,y=8,z=9
"~ Pagina 38
I =1 2]0)
15.a) (1 1 =18
A | 312}
(1 -1 2|0
Fz—)F|—F2:> 0 -2 3|-8
2 1 312
I =1 2 0}
F; 5 2F-F;=|0 -2 3-8
0 -3 1-12)
1 -1 2/0)
F3=3F,-2F;=(0 -2 3|-8
0 0 70|

Pags. 28 a 49

(2 0 1|8
F|—)2F|—F2:>0 -2 3—8
0 0 70
(14 0 56
Fi->7F,-F;=|0 -2 3-8
L0 0 70

14 0 56

F; > 7F,-3F;=| 0 -14 0-56

0 0 70

FI-oF /14, F,>-F,/14,F; > F /71>
1 0 04
=0 1 4
0 0 1{0
Solucién: x =4,y =4,z=0

I -1 -]l

1 2 214
-2 1 =19

1 -1 =11
Fz—)F;—Fzﬂ 0 -3 -=-3-3

-2 1 -39

(1 =4 =i
F;3 2 2F,+F;=|0 -3 -3-3
0 -1 =311

(1 =1 =1 1
F3——)F3-3F3=> 0 -3 -3-3
0 0 6|-36

F1-93F|—F2=> 0 -3 -3 -3

F; 2 2F;+F;=|0 -6 -42
0 -36

o

\

:

Fil=F /3F,>-F/6;F;5F/6=

2-15



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

c)

© VICENS VIVES

Solucién: x=2,y=7,z=-6
-1 -1 1]3
4 -1 22
2 2 -35)

F=24F +F,=| 0 =5 6|14

F3-22F+F=| 0 -5 6|14

L0 o -1}
(-5 0 -1]1
Filo>SF-F,=| 0 -5 6|14
L0 0 -1

-5 0 0]-10
F|—)F1—F3:> 0 -5 6|14
0 0 -1

-5 0 0]|-10
F,>F,+6F3=| 0 -5 0|80
0 0 —111

Fl—>~FM5;F2—>-F;IS;F3-—>—F3=>

1 0 2
=10 1 0-16
0 0 1-11

Solucion: x =2,y =-16,z=-11

31 1 1113

I -1 2 =19
-2 1 =1 1/10
11 1 =28
31 1 1{13
4 -5 4|-14
F, = F -3F=
-2 1 =1 1]10
1 1 1 =2]8

F; = 2F, +3F; >

F4—)F|—3F4=:>

F; = 5F; - 4F; =

Fi—=F+2F,=>

F4HF3;C3(—)C4=>

F]—)4F|—F2:>

Fz —)9F2- 2F3 =

F| —)?Fl +3F4=>

o o o W

(= e

0 4 =5
0o 0 =21

0 -2

-3
=21

o o £ -

1

o o o W
o O A -

12 0
4

18

o © A~ O

(12 0 0
0 36 0
0 0 18
(0 0 0

(84 0 0
0 3 0
0 0 18
0 0 0

\

4
18
0

-0 o W
—_—n =
|
Lh
+a
|
E=N

Pags. 28 a 49

-14
-294
-2 7l-11

1 13
4] -14
0]—-294

1

13

-5|-14
-9|-36
-21|-294

9| 66

2. L

14

=91 =36

9
- 27
-9
=21

0
=27
-9

=21

0 -21-29%

66 )
-54
-36
~294)

-420
~54
-36

~294)




(84 0 0
0 252 0
0 0 18 -9|-36
0 0 0 -21-294

0 |-420

0 12.268
F; - 7F;, - 9F; =

(84 0 0 0 |-420
0 252 0 0 [2.268
0 0 126 0630
0 0 0 -21-294

F3 = 7F;-3F; =

\

F;—)Flf84;F2—)F2."252;F3—)F3!']26;F4

1 0 0 0-5

010 9
—-F4/2]1 =

0 0 1 5

00 0 1{14

Nota: habiamos cambiado el orden de las
columnas 3 y 4 en uno de los pasos anteriores, por
lo tanto, la solucion es:

X==3,y=9,z=14,t=5

Pégina 40

16.9) [2 ~5 1‘0]
1 -1 =10

2 -3 1o
Fy—Fy+F
S 2:[3 -4 o‘o}

2x-3y=-A
2x-3y+z=0 e
o : 3x-4y=0
X - —
Y z=A
4y

X=

3
2: 13’1 —3y=-A—y=3A

Solucién: x =4A, y =3\, z= A

2x+y=0
2x+y=
S i i 4x—2y =7
4x-2y-2=0 N
Z=

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49

y =-2x;
4x-2(-2x)=A—>x=A /8
Solucion: x =A /8, y=-A /4,z=L

3 -1 -2 -0
¢) |6 -2 1 10
3 -3 -1 2]0

3 -1 -2 -1f0
Fz—)ZFl—F2:> 0 0 -5 =30
3 -3 -1 2)0

3 -1 -2 -]j0
F3—=F-F=[0 0 -5 -30

0 2 -1 =30
Ix-y-2z=A
x-y-2z-t=0 SR
-5z=3\
-5z-3t=0 ; 3
2y-z-3t=0 S
4 N t=A
==3A/5

2y—(-3L/5)=3L—>y=6A/5
3Xx=6A/5-2(-30/5)=A—>x=A/3
Solucién: x=A/3,y=6A/5z==-3A/5,t=A

1 =3 1]0)
df{2 1 =10
-3 -1 -0,
(1 =3 10
F,-22F-F=0 -7 3|0
-3 -1 -10
(1 -3 10)
F3—=3F+F;=|0 -7 30
0 -10 4o
1 -3 1|0
F3 =2 4F,-3F;=(0 -7 3(0
0 2 00

Solucién: x=0,y=0,z=0

© VICENS VIVES



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES ()

2 -2 4lo

-1 1 =30

1 -1 50
(2 -2 4]0)

F,—>F +2F=(0 0 -=2[0
(1 -1 5]0)
(2 -2 4]0)

F; > F-2F;=[0 0 -=2[0
0 0 -60)
(2 -2 4]0

F3—>3F,-F;=|0 0 =20
0 0 0]o)

2X-2y+4z=0

-2z=0

z=0

2x-2y+4-0=0->x=y
Solucién: x =A, y=A,z=0

Pagina 42

Piensa y contesta

e x:gramos de oro que hay en la corona

y: gramos de plata que hay en la corona

0,052 + 0,095y = 467 °

{x +y=17.465

X =

7.465 - y;

0,052 (7.465 —y) + 0,095y =467 — y = 1.833,023 g

x = 7465 - 1833,023 =5.631,977 g
En la corona hay 5.631,977 g de oro y 1.833,023 g de
plata.
1 k 14
17.a) |k 1 1[4
E 1 1 k|4
~ R R
E F > kFi-F,=|0 k-1 k-14k-4
3 11 k| 4

b)

Pags. 28 a 49
(1 k 1| 4
F;-5F -F;=|0 k*-1 k-ll4k-4
0 k-1 1-k ©
(1 k 1| 4
F;->F+F=|0 k*-1 k-14k-4
0 k*+k-2 0 |4k-4

K+k-2=0-k =1,k =-2

Si k # 1 y k # -2 — Sistema compatible
4 4

2=
k+2 k+2

Si k = -2 — Sistema incompatible.

determinado — x =

k+2'"

Si k = 1 — Sistema compatible indeterminado —
— Solucién: x=-p-A+4,y=Az=p

kx-2y-z=0
X+y+z=2

kx—-y-z=y
X+y+z=2 ;

x-y+z=0 x—-y+z=0

k -2 -1(0
I 1 12
1 -1 110

Fz—)F|-—kF2:> 0

(k -2 -1 0 )
F;>F -kF;=|0 -2-k -1-k|l-2k
0 -2+k -1-k| 0

k =2 =110
F3—>F2—F3=> 0 -2-k -1-k|-2k
0 -2k 0 |-2k

Consideramos en primer lugar el caso k =0 :

-1 =2 -=10
Si k=-1 510 -1 0[2|] — Sistema
0 2 0|2

incompatible.

Si k # —1 — Sistema compatible determinado —
-2+k

, =l’z_
+17 k+1

— Solucion: x =



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

Pags. 28 a 49
k -1 =12 -1 -1 1{0
o |1 -k 14 Sik=-1->|0 -2 20— Incompatible. c
1 -1 110 0 0 02
k-1 -1 2 I =110
F, o> F -kF,=|0 -1+k* —1-k[2-4k Sik=1—->(0 0 0 |— Solucién: x = -1 —
(-l 1| o) 0 2 Q-2
- A,y =-1,z= A — Compatible indeterminado.
/ 3\
k -1 -1 2 Si k # -1, 1, 0 - Compatible determinado — x =
F; > F -kF3=[0 -1+4k*> -1-k[2-4k o cDafiriisd
0 -1+k -1-K 2 | SATS R
18.Sik=0-5x=0,y=-2,z=-2
plesetil guiioeuip ph 5 1 R
Fj_)FZ_Fl: 0 _1+k2 —-1-k|2 -4k Slk=2—)x=0,y=—2;"3,z=—2f3
0 k’-k 0 | -4k Por otra parte, six =0,y =-1,z=-1:
p 1-1=0
L=1"=112 I-1=0 —>-1-k=-2-k=1
Sik=1-= [0 0 -2-2| — Incompatible. l-k=-2
0 0 0|-4
Se obtiene la solucion x =0,y =—1,z=—1 parak = 1.
(-1 -1 -1|2
Sik=-1=-]0 0 06| — Incompatible.
0 2 of4 Péagina 45
Si k # =1, 1 —» Compatible determinado — 1. Los sistemas con igual nimero de ecuaciones que de
il 2k-5) -4 -6 incognitas también pueden ser compatibles indeter-
e e, o K -1 s Eaiy? e K+1 minados o incompatibles.
Actividad personal.
k -1 1[0
_ 2. La afirmacién es falsa aunque, tras algunas transfor-
d |1 -1 110 . p : A .
maciones, todo sistema compatible indeterminado
1 k-2 puede convertirse en un sistema equivalente con dos
ecuaciones iguales.
(k -1 1]0 s
Actividad personal.
F,=>F -kF=|0 -1+k 1-k[l 0
1 ] k |-2 3. Eliminando una de las ecuaciones de un sistema

incompatible, se puede obtener un sistema compatible

kK -1 1 10) determinado o indeterminado.

Fi>F —kF3=|0 —1+k 1-k|0 De hecho, cuantas mas ecuaciones tenga un sistema,
5 menos soluciones tendra.
(0 -I-k 1-k°|2k)
Por ejemplo: é
k =] 1 0 X+y+z=1 %
F3=>(1+KF,-F;=|0 -1+k 1-k| 0 Xx-y+z=1 es incompatible pero g
0 kK*+k 0 [-2k —-3x+y-3z=10 o

2-19
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (l)

6‘

es compatible indeterminado con

Xx+y+z=1
X—-y+z=1

solucionx=1-A, y=0,z=A.

Y, por otra parte:

X+y=2

x—y=0 esincompatible pero

2x-y=10

x+y=1 i . .
0 es compatible determinado con solucién

X-y=

x=],¥y=1

Un sistema con mds ecuaciones que incognitas puede
ser compatible determinado mientras que, por el
contrario, un sistema con menos ecuaciones que
incognitas no, pues al menos una de las incégnitas
debera ser utilizada como parametro.

Actividad personal.

Un sistema con menos ecuaciones que incdgnitas
puede ser compatible indeterminado.

Actividad personal.

La afirmacion es falsa, pues este tipo de sistemas
pueden ser también compatibles indeterminados.

Actividad personal.

Si se suman dos soluciones particulares de un sistema
homogéneo compatible indeterminado se obtiene una
nueva solucién del sistema. Veamos:

a,x,+a,x,+...+a, x, =0
Sea un  sistema
a X, +a X, +..+a_ x, =0

homogéneo compatible indeterminado de » incdgnitas
y m ecuaciones.

Sean también (x},X;...X,) y (x},X}snX]) dos de
sus soluciones particulares.

Queremos ver que (x, + X1, Xs + X5y X +x;) es
también solucion del sistema:

a, l(x', + x;)+ a, (x1 +X, )+ wta, (x,, + xn)
>

al'nl(xl +x|)+am2(x2 +x2)+'"+amn(xn +xn)

2-20

. a) Incompatible, si

Pags. 28 a 49

a,,x) +a,,%) +...+2,x, )+ (a,x] +a,%; +...+2,,x")

In*n In*n

;
(a,,,,xl +a,,X, +...+ amxn)+ (am,x, +a,,X, + ...+amxn)

(0+0=0

0+0=0
Por lo tanto, (x, X1y X + Xgpeer X + xn) verifica las

ecuaciones del sistema y, en consecuencia, es también
solucioén particular del mismo.

Con el producto no ocurre lo mismo.

. Actividad personal. Geométricamente, al resolver

sistemas de ecuaciones lineales, se buscan puntos de
corte entre rectas -dos incognitas-, planos -tres
incégnitas- o entidades analogas de mayor dimension
—cuatro 0 mds incégnitas-, por lo tanto, los sistemas
deben tener una solucién, por ejemplo, una recta y un
plano secantes, o infinitas, dos planos o dos rectas
coincidentes.

restamos las  ecuaciones

obtenemos 0 = -5.

b) Compatible determinado pues el + 2e2 — 5x = 18
—2x=18/5->y=6/5

¢) 2el = e2 — El sistema es compatible
indeterminado y su solucién es x = 8 + 3y.

d) Las ecuaciones no son proporcionales y tampoco
presentan contradicciones, por lo tanto, el sistema
es compatible determinado. Su solucién es x =7 /
/5, y=11/5.

10.a) Sistema de la izquierda:

e2—ox =14-y
el 22(l14-y)-5Sy=14—>y=2
x=14-2=12

Solucién: x =12,y =2

Sistema de la derecha:
e2oy=2x-6
el > x+3(2x-6)=10—->x=4
y=2-4-6=2
Solucién: x =4,y =2

b) Actividad personal, por ejemplo:
Sistema de la izquierda — 3x +4y =2

Sistema de la derecha — x +y =0



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (l)

11. Actividad personal.

12. Actividad personal. El método de resolucién queda a

eleccion de los alumnos y alumnas en cada caso. Las
soluciones son las siguientes:

a) x=7,y=5,z=4
b) x=6,y=1,z=0
¢) x=16,y=22,z=-28

12-7A 6-A
d = Y= s =A
) x==2—,y 5 2

e) x=3,y=8/3,z=-4/3
f) x=3/2,y=-3/2,z=4

(4 1)x 12
oi=(3 )

(1 -1 -1Yx 5
2]=>([-1 0 3 |y|=
\~2 5 =3Az -1

{ 3 {
(3] - 5 IxJz 26}
(1 -2Ay) (o0

(2 1 =-2Yx 0
[4-]1 1 -2fyl|=]|-3
-1 0 1 \z

by [1] > x\_(2/7 17 12
) y) =17 -417 4

(x) (15 8 3 5]

21— |y 9 5 2
\z) \5 3

[3]_>(x\ [2;13 3!13)(26] "4J
\y) 1713 =5/13)0) |2

3

2

4

(x) (1 -1 0Y 0
[41-|yl=[1 0 2
1 1

Pagina 46

14.a) 1" ecuacion — 2x +2y +z=1

2" ecuacion — 2x + 3y +z = |

Pags. 28 a 49

3" ecuacion — 2x + Sy +z=1

1 1
b) x=——==A,y=0,z=A
) ) y

1 1 2
15.A=(A")"=|3 -1 1
2 =1 1

a
Si | b | es la matriz de términos independientes:

C
(~4 1 1 2Ya
-5|=[3 -1 1|b]:
\5 2 | 1 (v
(a 0 1 -1Y-4 -10
b|=(1/3 1 =5/3|-5|=|-44/3
G 1/73 -1 4/3 ) 5 31/3

Por lo tanto, la forma matricial del sistema es:
1 1 2Yx -10

3 =1 1|y|=|-44/3

2 -1 1)z 31/3

Y las ecuaciones son:
X+y+2z=-10
3Xx-y+z=-44/3
2x-y+z=31/3

16.2) e2 53y=9—>5y=3

el 5 2x+3=17-x=7
Solucién: x =7,y =3

b) 2 52y=20->y=10

el 54x-3:10=14>5x=11
Solucién: x =11,y =10

17.a) e3 5 3z2=12—>z=4

e2-o2y+d4=0>y=-2

el 2x=(-2)-4=7T>5x=9
Solucién: x =9, y=-2,z=4

b) e 53z=6—>2z=2
e2—oy+2=5-5y=3

el 5x+2.-3+2=13—>52z=5

2-21

g
>
o
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

Pags. 28 a 49

Solucién: x =2, y=3,z=35

11 110
18a) | 1 -2 3|4
-1 1 -124

(1 1 -110
Fz**)F;—F|:> 0 -3 4]-6
-1 1 -1[24

(1 1 -1]10
Fi—=F;+F =0 -3 4|-6

1 1 =110
F3 > F,+2F;=|0 -3 4|-6

0 1 o0f62
x+y-z=10
-3y+4z=-6
y =62
y =62;

=3:62+4z=-6—>2z=45
X+62-45=10—>5x=-7
Solucién: x =-7,y =62, z=45
1 -1 =21

b)y |3 1 1]I8
1 2 3|12

1 -1 =211
F,->F,-3F =0 4 7|15

1 2 3|12
1 -1 =21
F3=>F-F={0 4 7[5
0 3 5(11

I -1 =21
F3; = 4F;-3F,=|0 4 7|15
0 0 -1f-1

X—y—-2z=1
4y+7z=15
-z=-1

4y+7=15>5y=2
x—2-2=1—>x=5
Solucion: x =5, y=2,z=1
1 -2 1]20

¢ |1 -1 1]10
2 1 =120

I -2 1(20
Fb=>F-F=|0 1 0|-10
2 1 =120

1 -2 120
F3->F-2F,=|0 1 0(-10
0 5 -3-20
X-2y+z=20
y=-10
Sy—-3z=-20
y=-10;
-50-3z=-20—>z=-10;
x+20-10=20->x=10
Solucién: x =10,y =-10,z=-10

1 1 2124
d |3 1 216

4 1 1|-8
(1 1 2|24

Fz—)Fz—F|=> 2 0 0-8
\4 1 11-8
(1 1 2|24

Fy—=F;-F=|2 0 0|-8
3 0 -1-32

X+y+2z=24

2x=-8

3x-z=-32

2x=-8—>x=-4
-12-z=-32—52z=20



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

“4+y+40=24 5y=-12

Soluciéon: x =—4,y=-12,z=20

2 1 120
e | I 3 120

-3 2 120
2 1 120

Fz—)ZF;—F|:> 0 5 120
-3 2 120
2 1 1120

F3—-)2F3+3F[$ 0 5 1{20
0 7 5[100
2 1 120

Fg—)SFz-F;;ﬁ 0 5 120
0 18 0

2x+y+2z=20

Sy+z=20

18y =0

18y=0->y=0

0+z=20—>2=20
2x+0+20=20—-x=0
Solucién: x=0,y=0,z=20

1 3 -1|8
N2 1 1|5
4 2 -116
(1 3 -1 8
F,>F,-2F,=|0 -5 3|-11
4 2 -1]16
(1 3 -1 8
F;——)F;—“Flﬁ 0 -5 3]-11
(0 -10 3|-16
(1 3 -1| 8
F3 > F;-2F,=|0 -5 3|-11
0 0 -36

X+3y-z=8

—S5y+3z=-11

-3z=6
-3z=6—>z=-2
=Sy—-6=-11-5y=1

X+3+2=8—5x=3

Solucién: x=3,y=1,z=-2

1 2 120
19.2) [2 1 1]20
2 -2 020
(1 2 1]20
F,—»F,-2F, =|0 -3 -1-20
2 -2 0|20
(1 2 1]20
F3 - F;-2F=|0 -3 -1|-20
0 -6 -2[-20
(1 2 1]20
F;3>F;-2F,=|0 -3 -1-20
0 0 o020

El sistema es incompatible.

1 2 =5 -1
b) (-3 1 -2 7
2 =3 1]-12

Fz—)F1+3F|=> 0 7 =17 4

(1 2 =5|-1)
F3o>F-2F =0 7 -17 4

0 =7 11]-10

1 2 -5|-1
F;=>F+F=(0 7 -17| 4
0 0 -6|-6

Pags. 28 a 49

2-23
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

UCIONES DE L7/

X+2y-5z=-1
Ty=17z=4
-6z=-6

—6z=-6—>2z=1
Ty=17T=4—>y=3
X+6=5=-1->x==-2

Soluciéon: x=-2,y=3,z=1

2 3 11]10
¢) [2 1 1]5

2 2 -1|16
2 3 1(10

Fz—)Fz—F|:> 0 -2 0]-5
\2 2 =116
(2 3 1]10

F3—)F3—F|=> 0 -2 0]|-5
k0 -1 =216

2x+3y+z=10

-2y=-5

-y-2z=6

2y=-5-5y=5/2
-5/2-2z2=6—->z=-17/4
2x+15/2-17/4=10—-x=27/8
Solucion: x =27/8,y=5/2,z=-17/4
2 -1)10)

1
|1 -1 2|8
2 1 113
(1 2 =110
F,-»F-F=|0 -3 3|-2
2 1 1]13

\

12 =110
F3—-F-2F =0 -3 3|-2
0 -3 3|-7

2-24

Pags. 28 a 49
1 2 -110
F;—=F-F,=|0 -3 3|-2
0 0 0f-5
El sistema es incompatible.
-1 -2 1 -1/4
-2 -1 -1 1]2
3 -1 -2 =22
-1 -1 2 =14
(-1 =2 1 -1|4

0 3 -3 3|-6
3 -1 -2 -2[2
-1 -1 2 -14

F2—>F2—2F|"—">

F; = F;+3F =

F4—)3F4—F2$

Fy 2> 3F;+F3=>

-x-2y+z-t=4
3y-3z+3t=-6
=18z+6t=0
-3t=18



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49
=3t=18 =5t=-6 -2y-2-1=-1->y=-1
-182-36=0—2z=-2 X=1l+l-1=1->x=2
Jy+6-18=-6—->y=2 Solucién: x =2, y=-1,z=1,t=-1

X-4-2+6=4->x=-4 21.a) Compatible determinado.

Solucion: x =—4,y=2,z2=-2 t=-6 Solucién: x=3,y=1,z=0

I 1 1 1fi b) Incompatible.
b) I -1 -1 20 ¢) Compatible indeterminado.
2 1 -1 20 Solucié 0,y=A, 6-2\
olucion: x=0,y=A,z=2=6—
-1 -1 2 10 .
d) Compatible determinado.
11 1 11 Solucién: x=y=z=0
0 -2 -2 1f-1
Fz—)F;—ﬂﬁ
2 1 -1 20 2 1 18
22.2)
-1 -1 2 140 11 14
1 | 1 11 2 1 18
b oop | @ 72 72 1l F’_’zF"_F’ﬁ[o ! 1‘0}
Gl T e, Ve a1 gD
-1 -1 2 1/0 2x+y+z=8
y+z=0 ’
15 3. %1 4.1 .
Y [ B 2 £ ‘"
TRTRE0 21 23 g2 y+ A=0-y=-A
0 0 3 21 2x-A+A=8— x=4
1 1 =ity Solucién: x =4,y =-A,z=A
0 -2 -2 1(-1 =
F; —2F;-F = p (21 -1 8
0 0 -4 -1-3 11 1 10
0 0 3 2f1
21 -1 218
L1111 Fz_’ZFZ_F':[o 13 —2’2]
0 -2 -2 1/(-1
Fy — 4F;+3F; = 0 0 -4 —1-3 2x+y—-z+2t=18
0 0 0 5|-5 y+3z-2t=2
X+y+z+t=1 ZRE
=2y-2z+t=-1 t=u
—dz-t=-3 y+3A-2u=2->y=2-31+2u
5t=-5

2X+2-3A+2u-A+2u=18 5 x=8+2A-2u

Solucion: x =8 + 2A -2, y =2 - 3L+ 2u, z = A,
“dz+1=-3z=1 t=p

St==5—>t=-1

2-25
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49
1 1 2 116 (1 1 b=—=)-88)
9 o [-1 1 -1 -112 F,»F-F=|0 -2 -2 0|-4
1 -2 -1 1|4 11 0 -1o
(1 1 2 116 (1 “p =198
F,oF+F=|0 2 1 o028 F;o>F-F=|0 -2 -2 0|-4
1 -2 -1 1|4 0 0 -1 0|-8
[ 140upuizerabil 16 X+y+z—t=8
F;-F-F=|0 2 1 028 -2y-2z=—4
0 -3 -3 o-12 -z=-8
11 2 116 2=-8—2=8
F;>F+3EL=(0 2 1 028 2y -16=—4—>y=—6
3,0 072 X—6+8—t=8 >x=6+1
X+y+2z+t=16 Solucién: x=6+A, y=-6,z=8,t=2A
2y+z2=28 -1 2 -2 113
3y=72 D |1 =10 Ir- 0«6
3y=72>y=24 2 {44 15 4=l
48 +2=28 — z=-20 ~1 2 =2 113
X+24-40+t=16—x=32t F,->FR+h=|0 1 -1 17
2 41 A==

Solucién: x=32-A,y=24,z=-20,t=A

s
, 11 -2 -1 2 -2 113
1 2 ols F;-F+2F,=(0 1 -1 17
(0 5 -3 325
1 1 =112
F,->F-F = - 8
2 2 1[011‘_4] 1 2 -2 1|13
Fi-=F;-5F=0 1 -1 1] 7
X+y—-z=12 (0 0 2 -2-10
y+z=—4
-Xx+2y-2z+t=13
z=A y-z+t=7
y+Am—d>y=—"dq-A 2z-2t=-10
X—4-A-A=12>5x=16+2A t=21
Solucién: x =16+ 24,y =—4 -1, z=4 22-2A=-10>2z=-5+}
1 1 1 =18 y+5-A+ A=7T>y=2
e (1 -1 -1 -14 -X+4+10-2A+A=13 5 x=-A+1
1 1 0 =10

Solucion: x =-A+1,y=2,z==5+A,t=A

2-26



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49

1 2|4 X+y+z=2
23.a) |2 -42 -2z=4
1 -1/4
2z=4—>52z=-2
1 214 Xx+ty-2=2-5x=4-y
F2= F-2F =10 -§-6 Solucién: x =4-A, y=A,z=-2
1 -1 4
1 2]4 2 -1 2]0
. F:—F 0 —-8-6 24.2) |1 2 -1]0
i ieiing bEI: D 1 -3 1o
0 =30
(v _ \
El sistema es incompatible. 2 —1:1210
F2—>2F2—F[=> 0 5 -4{0
112 (1 -3 1]o)
b 1 1 =16
133 1o (2 -1 2]0)
2 2 1|6 F;=2F-Fi=|0 5 -4
0 -5 0]
1 1o1]2)
00 -24a Solucién: x =0,y=0,z=0
F F,-F =
R ERE N /T 1 -1 2|0
2 2 116 b |1 2 -1o
0 -1 1|0
(1 1 1[2)
0 0 -24 1 -1 210
BoBR=10 0 s F->F-F=(0 3 -30
2 2 1]6) 0 -1 1/0
(1 1 1]2) 1 -1 2|0
0 0 -2/4 F;3—=3F+F =0 3 =30
Fs—>F4-2F = 0 0 -24 0 0 0lo
0 0 -1)2
. / X=-y+2z=0
112 3y-3z=0

Fi>F-F= 3y-32=0->y=z

(= = R —
(=T
(=]
(=]

~1l2 X—z+2z2=0->x=-2z
Solucién: x ==A, y=A,z=A
1112 g
00 -24 1 -1 2|2 >
Fi—>2F,-F,= ﬁ
00 of0 25.2) [0 2 -1[6 8
00 0o 3 -3 512 %

2-27
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

b)

2-28

(1 -1 2]2)
F;>F-3F=|0 2 -16
0 0 -1j6)
2 0 3]10)
FI=2F,+F=|0 2 -16
00 -16

2 0 0]28

Fi>F +3F;F,-F-F=|0 2 0]0

0 0 -16

FF->F /72 F, ->F /2 F, - -F, =
1 0 14

=10 1 0
0 0 1f-6

Solucién: x =14,y =0,z=-6

I 1 1 1]2
1 1 1 =12
1 -1 1 1[4
1 1 -1 2|2

Fg—)Fz—F1;Fg—)Fg—Fl;F4—)F4—F|=>

1 1 1 12
0 0 0o =20
=
0 -2 0 02
0 0 -2 110
(1 1 1 1]2)
0 -2 0 2
FzHF3:> :
0 0 0 =20
0 0 -2 1]o)
(1 1 1 1]2)
0 -2 0 2
F.‘HF;ﬁ f
0 0 -2 11/0
0 0 0 -20)
2 0 2 26
F) — 2F, + F, = T i
0 0 -2 110
0 0 0 =20

Pags. 28 a 49
2 0 0 316
0 -2 0 0f2
Fi—-F +F:=
0O 0 -2 11/0
0 0 0 =200
F, - 2F + 3F; ; F; —- 2F; + F; =
4 0 0 012
0 -2 0 0]2
=
0 0 -4 0]0
0 0 0 =20

F]—)Fl1'4;F1—)—F3f2;F3—)—F3f4;F4—-)

1 00 3
01 -
->-F;/2= : !
0 0 1 0
000 1j0

Solucién: x =3, y=-1,z=0,t=0

1 -1 2|2
olo o -6
3 -3 5|12

1 -1 2]2
Fz(—)F3=> 3 -3 5|12
0 0 -6

I -1 2|2
0 0 -1]6
0 0 -=]6

F,b-F-3F =

1 -1 2)2
0 0 =16
0 0 0f0

F3—)F3-Fz:>

El sistema es compatible indeterminado, por lo
tanto, no se puede resolver por el método de
Gauss-Jordan,

Solucién: x =14+ A, y=A,z=-6

1 1 =18

1

1 -1 -1 -14
d)

1 1 0 =10

1 1 0 1|4



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

Pags. 28 a 49

Fhb->F-F;F>F-F ;F->F-F > Si k # -2 — Sistema compatible determinado.
I 1 1 -1 8 5
0 -2 -2 0|-4 (k=-2)y=2->y=-—
= k+2
0 0 -1 0f-8
0 0 -1 2|-4 x—— =2 5x=3+2k
k+2 k+2

Ak T Solucién'x—8+2k = —2

0 -2 -2 0|-4 T LA
Fs>Fi—Fi=> 0 0 L olos k+2 k+2

Si k = -2 — Sistema incompatible.

0 0 0 2|4

k 42

(2 0 0o -212 D1 e

0 -2 -2 0]|-4
Fl-—)2F|+F23

0 0 -1 0]|-8 F, — KFae Fr = k 4 2

0 0 o 2|4 T T 0 K -dlek-2

(2 0 0 -212 {kx+4y=2

0 -2 0 o0f12 24y =6k-
Fz—)F2—2F3:> (k 4}y 6k—~2

0 0 -1 0|38 e _ _ .

0 0 o 2|4 Si k # £2 — Sistema compatible determinado.

6k -2
K'—4)y=6k-2>y=—"——

2 0 0 016 = Y= a
F»F+F=|) -2 0 Q2 6k —2 24+ 2k
TR0 00 -1 0f-8 kx + 4[ J =:T<’+_

0 0 0 24

e -24+2k 6k -2
Fi>F/2;F, > -F,/2;F3 > -F5; F4 > F4 /2 SOl Y=,
1 0 0 08
01 0 o-6 Si k =12 — Sistema incompatible.
=
0 0 1 8 k 212
000 12 91y k-ila

Solucién: x =8, y=—-6,z=8,t=2

" IO
F2 = kF,— F :
sl ‘:[0 k‘—k—2’4k—2]

Pégina 47 {kx +2y=2 -
2 _ s
ow [1 22 (k> —k-2)y =4k -2
.a
1 -k|4

{kx+2y=2
L 2 | (k=2)k+1)y =4k -2 E
Fz-—)Fg—F|:>
0 -k-22 Sik # 2, k #~1— Sistema compatible determinado. :
z
=
X+2y=2 4k -2 S
k=2)k+l)y=4k-2 > y=o-o—o =
{(—k—Z)y:Z (k=2)k + 1)y Y (k=2)k+1) o
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

4k -2 2k—-10
kx42 —m—— =2 o x == D~
((k -2)k +1)J (k=2)k+1)
2k-10 4k -2

Solucion: x = k-2 k+D)’ y= (k=2)k+1)

Sik =206 k=-1 — Sistema incompatible.

2
d) k 2 (2
k k-14

F; 5 kF;-F, = k? . 2
PR 0 kP ok—24k-2
k*x+2y=2
(k2 -k-2)y =4k -2
k’x+2y=2
(k—2)k+1)y =4k -2
Sik#2, -1, 0 — Sistema compatible determinado.
4k-2
k=2)k+1)y=4k-2—> y=—-_— _
tk=2Xes1ly ) )
k2x+2_4k___.2_ =2_)x=ﬂ_.
(k=2)k+1) k(k-2)(k+1)
SE 2k -10 4k -2
Solucion: x =

k(k-2)k+1) "> (k—2)fk+1)

Sik =2, -1, 0 — Sistema incompatible.

1 1 -1
27.a) (1 =1 k|2
2 =2 1|0

1 1 -111
Fz—)Fz—F|=> 0 -2 k+1j1
2 -2 110

1 T Vs | i
F3—=F;-2F= |0 -2 k+1[1
0 -4 3 |-2

ST
F35F-2F,= |0 -2 k+I|1
0 0 1-2k|-4

b)

Pags. 28 a 49

Sik#1/2 — Sistema compatible determinado.

(1-2K)z=—4 — z2=——
1-2k

—2y+(k+l)[_—4 bl syt i
1-2k —-2+4k
N 5+2k + 4 1 _ 1+2k
-2+4k 1-2k -2+4k
e 1+ 2k 5+2k —4
Solucidn: x = , Y= ,Z=
-2+4k -2+4k 1-2k

Sik=1/2 — Sistema incompatible.

=11 a=tli)
1, =1 —ki0

1k 1|1

=i e =1 11
0 0 —k-1l1
1 k 101

F-»F+F >

\
-1 1 -1 |1
Fi—=>F+F, =0 0 -—-k-11
k0 k+1 0 |2

Si k # —1 — Sistema compatible determinado.

(k+I)y=2—)y=i

k+1
(—k—l}z=1—>z=—-l—
k+1
s e ey BT
k+1 k+l k+1
i 2-k 2 1
Solucién: x =  y=——, 25—
+1 k+1 k+1

Si k =-1 — Sistema incompatible.

-1 1 0f1
1 -1 -k[2
1 k 1/0

-1 1 0}l
Fb->FK+F=|0 0 -k[3
1 k 1]0



d [k -1

-1 1
F3->F+F =0 0
0 k+1 11

01
-k|3

Sik #0, -1 — Sistema compatible determinado.

—l(z=3—>z=—i
k
3 k+3
k+l)y ——=1>5y=
e+ y =4 T
k+3 3-k?
—X+ = X=
k(k+1) k(k+1)
2
Solucion: x = 3k =_k+3

Y= ,Z=—1
kk+1) " k(k+1) K

Sik =0, -1 — Sistema incompatible.

1 1 =]
k|0

1 -k 1|4

1 1 =11
Fz—)Fz—kFlﬂ 0 -1-k 2k|-k
1 -k 1|4

11 -1
F;>F-F= [0 -1-k 2k-k
0 k-1 2|3

(1 1 -1 1
F;—)Fg—F2:> 0 -1-k 2k | -k
0 0 2-2k|3+k

Sik # 1, =1 — Sistema compatible determinado.

@-2Kz=3+k—z=—TK
2-2k
(—1—k)y+2k(3+kJ=—k—>y=——ilE—
2-2k (k=1)(k +1)
gk 34k o k+S
(k=1)(k+1) 2-2k 2(k +1)
. k+5 -4k
Solucién: x = , Yy = , z =
2(k +1) (k=1)(k+1)
_ 3+k
2-2k

28.a)

b)

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

Pags. 28 a 49

Si k=1 — Sistema incompatible.

Si k = -1 — Sistema incompatible.
k 1 -1l0)
-1 -1 2}k
I -1 1]0)
k 1 =10
F,->F +F,=|-1+k 0 11k
L] -1 1(0
(k1 -0
F3->F +F=|-1+k 0 1]k
Lk+1 0 0]0
Si k = -1 — Sistema compatible indeterminado —
-1 1 =10
=(=2 0 1|1
0 0 ofo0

=2x+z=-1->2z=2x-1
X+y-2x+1=0->y=3x-1
Solucion: x=A, y=3A—-1,z=2A-1

Si k # -1 — Sistema compatible determinado.
k+1)x=0—->x=0

0+z=k -z=k

0+y-k=0->y=k

Solucién: x=0,y=k,z=k

1 -k =10

-1 1 =1k

1 1 =1k
(1 -k -1]0)
F,b->F+F=|0 1-k -2k
(11 —lk)
(1 -k -1/0)
FJ—'}F3"F|:> 0 1-k -2k
0 1+k Ok)

Sik # -1 — Sistema compatible determinado.

k
l+ky=k—>y=—n
(1+ky Y 17k

2-31
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TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49
k : k-1
-k —2z=k—z=——m— (-1-Kz=k-1-z=-——
-0 Tk I+k
K2 Ko ) oy — (=] + K (k—lJ=k_ _k(=1+k)
AR o YTETO TR 1+k
2 k(-1+k k-1
Solucién: x =0,y = s Lydd 2} X - ( )+k[l+kJ=0—>x=0

_,Z
1+k 1+k I+k

Si k = -1 — Sistema incompatible. Solicitn: x =0 k(-1+k) e k-1

© VICENS VIVES

1 -1 =140 1+k 1+k
¢ |-1 1 -1 k Si k =—1 — Sistema incompatible.
1 1 —-1lk+1 1 1 ml
29.a) T B
I -1 =1 0)
F,->F+F,=(0 0 -2 k 1 1 m l
F,->F-F=
01 —-1k+1) 2 A =od [0 0 _1_.,,,‘1]
(1 -1 -1] 0 ) . : o :
Si m # -1 — Sistema compatible indeterminado.
Fi-F-F=[0 0 -2 k |
\0 2 0 k+1) (—l—m)z:l_)zz_m
Sistema compatible determinado para todos los = 2m+1
valores de k. X+y ———=1ox=-y+ —.
K] l+m m+1
+
2y=k+1oy=—n
2 Solucién:x=—l+2m+l,y=kz=_ 1
I+m
—22=k—>z=—E
2 Si m = -1 — Sistema incompatible.
2 2 2 b) [5 1 -1il
So:)luciém:x=l,y=ﬁl,z=—E 3 -1 mjf2
2 2 2
1 1 k| 0 (11 A
F,b->F-F=(4 0 -26
d|-1 1 -=1k-1
3 -1 m|2
1 1 =1k-1 \
( 3\
I -1 -k |0 1 1.1f5
F,>Fi+F= |0 0 -1-kk-I Bymr Byt F = 4 201 =216
(11 =1 |k-1 NP ot U
/ 3\
(1 -1 -k |0 R R
F;>F-F=[0 0 -1-klk-1 F;-F-F=14 0 -216
0 2 -1+kk-1 S

2-32

Si k #—1 — Sistema compatible determinado.

Si m # -3 — Sistema compatible determinado.



(m+3)z=1—2z=

m+3
Ax — 2 =6—>x=10+3m
m+3 2(m+3)
104 3m 1 Tm+18
+y+ =5->y=
2(m+3) m+3 2(m+3)
10+3m  7m+18 1

Solucion: x = ,y= ,Z=
2(m+3) 2(m+3) m+3

Sim = -3 — Sistema incompatible.

30.x: billetes de 10 euros
y: billetes de 20 euros
z: billetes de 50 euros

(10x + 20y + 50z = 16.000
1x+y+z=800 ;
3y =4z

(10x + 20y + 50z = 16.000
1X+y+z=800 ;
3y-4z=0

10 20 50{16.000
1 1 1| 800
0 3 -4 0

10 20 50 |16.000
F; > 10F,-F,= | 0 -10 -40[-8.000
0 3 -4 0

10 20 50 | 16.000
F3 > 10F;+3F,= | 0 —-10 -40|-8.000
0 0 -=160-24.000

10x + 20y + 50z = 16.000
-10y —40z = -8.000
-160z = -24.000
-160z =-24.000 - z =150
—10y - 6.000 = -8.000 — y = 200
10x +4.000 + 7.500 = 16.000 — x = 450

Debe haber 450 billetes de 10 euros, 200 de 20 euros
y 150 de 50 euros.

31.x: plazas vendidas en A

y: plazas vendidas en B

z: plazas vendidas en C
(x+y+z=65

1x =15z ;
16.000z = 2.000x +4.000y

(x+y+z=65
{x=15z=0 ;
2.000x +4.000y - 6.000z =0

1 1 1 |65
1 0 =15 (0
2.000 4.000 -6.000/ 0

Solucién: x =30,y = 15,z=20

Se han vendido 30 plazas de garaje en la urbanizacién

A, 15 plazas en la B y 20 plazas en la C.

32.x: kg de pienso A
y: kg de pienso B

6x+35y =100
14x +15y =100’

6 35100
14 15[100

Solucién: x =5,y =2

La ganadera debera proporcionar diariamente a cada
res 5 kg de pienso del tipo A y 2 kg de pienso del tipo

33.x: unidades que demanda A
y: unidades que demanda B

z: unidades que demanda C

(x+y+z=42

X z
L2 —+—|=y;
{2 3} Y

[ X=y+z

A

(X +y+z=42
0,6x-y+04z=0 ;
X-y-z=0

A

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (I)

Pags. 28 a 49
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11 1142
06 -1 040
1 -1 -1]0

Solucién: x =21,y=15,z=6

El establecimiento A solicitdé 21 unidades, el B
solicitd 15 unidades y el C solicité 6 unidades.

34.x: cantidad que debe poner el mayor

y: cantidad que debe poner el mediano
z: cantidad que debe poner el pequeifio

(X +y+z=26
y=2z :
3x =2y

(x +y+2=26
iy-2z=0
3x-2y=0
1 1 1126
0 1 =20
3 -2 010

Solucién: x =8,y =12,z=6

El mayor debe poner 8 euros, el mediano debe poner
12 euros y el pequefio debe poner 6 euros.

35.x: alumnos matriculados en primero

y: alumnos matriculados en segundo
z: alumnos matriculados en tercero
(x +y+2z=350
1X=y+2z

|y +2x =250+ 5z

b

(X +y+2z=350
X-y-2z=0 ;
12X +y =5z =250

1 1 11350
1 -1 =1] 0
2 1 =5/250

Solucién: x =200, y = 100, z= 50

En primero hay matriculados 200 alumnos, en
segundo hay matriculados 100 alumnos y en tercero
50 alumnos.

36.x: metros de tela a 6 euros / m

2-34

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (l)

Pags. 28 a 49

y: metros de telaa 9 euros / m
z: metros de tela a 12 euros / m
(6x +9y +12z =300
{IX+y+z=32 "
y=1+x

6x +9y+12z =300
1X+y+z=32 i

~—x+y=1

6 9 12(300
I 1 1{32
-1 1 0f1

Soluciéon: x=9,y=10,z=13

Se han comprado 9 metros de la mas barata, 10 metros
de la de precio mediano y 13 metros de la mas cara.

37.x: km recorridos en taxi

y: km recorridos en ferrocarril
z: km recorridos en autobiis
X+y+z=200
15x+2y+3z=500;
ly=2(x+2)

(X +y+2=200
15x+2y+3z=500;
2x-y+2z=0

1 1 14200
5 2 31500
2 =1 2[0

Soluciéon: x =50/3=16,67,y=400/3 =133,33; z=
=50

Se han recorrido 16,67 km en taxi, 133,33 km en
ferrocarril y 50 km en autobus.

Pégina 48

38.x: trabajadores de la categoria A

y: trabajadores de la categoria B

z: trabajadores de la categoria C



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49
X+y+z=36 1 | 1165
900x +1.500y +3.000z = 54.900 1/2 4/5 2/342
0,95-900x +0,961.500y +0,93-3.000z = 0,95 - 54.900 34 1 2/352
[x+y+2z=36 Solucién: x =24, y =20, z=21
1900x +1.500y +3.000z = 54.900 Hay 24 alumnos del grupo A, 20 alumnos del B y 21
[855x +1.440y +2.790z =52.155 alumnos del C.

1 1 1 36 41.x: hojas que reparte Elena

900 1.500 3.000]54.900 y: hojas que reparte Pedro
855 1.440 2.79052.155 z: hojas que reparte Juan
(y=0,20(x +y+ z)
Solucién: x =11, y=20,z=5 J7=x+100 ;
Hay 11 trabajadores de la categoria A, 20 de la x+y =850

categoria B y 5 de la categoria C. )
0,20x — 0,80y +0,20z =0

39.x: modelos de 12.000 euros vendidos Ix—2z=-100 :
y: modelos de 15.000 euros vendidos x+y =850
z: modelos de 22.000 euros vendidos 0,20 -0,.80 0,20 0
(12.000x +15.000y +22.000z = 1.265.000 1 0  -1|-100
{x=y+z : 1 1 0 | 850
3z=y Soluci6n: x = 550, y = 300, z = 650
12x +15y +222 = 1.265 Elena reparte .550 hojas, Pedro reparte 300 y Juan
reparte 650 hojas.
i—X+y+z=0 ; ]
y=32=0 42.x: gramos necesarios de complemento A
»: gramos necesarios de complemento B
12 15 221.265 2x+2y=12
-1 1 1|0 x+y=16 ;
0 1 -3 0 2x +4y =14
Solucién: x =44,y =33,z=11 2 212
Ha vendido 44 coches de 12.000 euros, 33 de 15.000 3 116
euros y 11 de 22.000 euros. 2 414
40.x: alumnos del grupo A Solucion: x =35,y =1
y: alumnos del grupo B Son necesarios 5 gramos de complemento A y 1

gramo de complemento B.

: alumnos del grupo C 43.x: precio del billete hacia A

r

y: precio del billete hacia B

+y+z=065

A 3; z e z: precio del billete hacia C a
X
1—+—y+—z=42; = 2
> SY 3 10x +5y =1.050 2
; : 12x +8y =1.440 e
~Zx+y+§z=52 6x +5y+8z=1.810 z

2-35
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10 5 0]1.050
12 8 0]1.440
6 5 8[1.810

Solucioén: x =60, y =90, z= 125

Los billetes hacia A cuestan 60 euros, hacia B cuestan
90 euros y hacia C cuestan 125 euros.

A+B+C=10.000

44.:0,06A +0,05B+0,02C =415;

0,04A +0,03B+0,07C = 460

1 1 1 110.000
0,06 0,05 0,02[ 415
0,04 0,03 0,07 460

Solucion: A=2.000€, B=4.500€,C=3.500€

45.x: pares vendidos con un 30% de descuento

y: pares vendidos con un 40% de descuento
X +y =300 )
0,70-7x +0,60-7y =1.386"
x+y=300 )
49x +4,2y=1.386"
x=300-y;
0,49 (300 — y) + 0,42y = 1386;
y=120 - x=180

El descuento del 40% se ha aplicado a 120 pares de
calcetines.

A =
46.{ +2B+C=90

mA +(m +3)B +3C = 295
1 2 19
m m+3 3|295

1 2
F2—>F2—mF1=:- . 0
0 -m+3 3-m|295-90m

1 2 1{90
a) Sim=3 — — El sist
) (0 0 0‘ : SJ sistema es

incompatible.
Sim # 3 el sistema es compatible.

1
b) Sim=4 - i Fo
0 -1 —1-65

2-36

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49

A+2B+C=90
~B-C=-65

-B-C=-65—-C=-B+65
A+2B-B+65=90 > A=-B+25
Solucion: A=-A+25,B=A,C=-A+65

El sistema es compatible indeterminado y, por lo
tanto, las posibilidades son multiples, no es posible
saber el coste de los productos.

Nota: el sistema es compatible indeterminado para
todos los valores m # 3, la solucién general es:

_ -90m + 320+ (m-3)A
m-3

_ 90m —295 - (m-3)A
m-3

A

B

C=A
Finalmente, si C=5A y m=4:
(A+2B+C=90
{-B-C=-65 ;
[C=35A
(A+2B+C=90
i-B-C=-65 ;
[SA-C=0

1 2 1]190
0 -1 -1-65
5 0 =110

Solucién: A=10€,B=15€,C=50€

Pagina 48

2
47.["" l‘m J
Il mim-1

Sim # %1, el sistema es compatible determinado.

(mz_l)y':_m_)y:_z_m.
m- -1
m 2 m® —m+1
m- -1 m-—1
3—- —
Solucion: x = = 2m+l,y= ,m
m- -1 m- -1



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (l)

FyosmF,—F—|™ 1 |m™
m — =
2 2 1 0 mz_]_m

Sim =1, el sistema es incompatible.

k 1 11
48.1 k 11
1 1 k1
(k1 1] 1
F;=>kF;-Fi= |0 k*-1 k-1k-1
|1 1 k|1
(k1 1|1
F;—>kF;-Fi= |0 k*-1 k-1lk-1
0 k-1 Kk*-1k-1
k1 1 1
F-k+D)F:-F,= |0 k-1 k-1 |k-1
0 0 Kk+k>-2klk*-k

Sik’+k:-2k=0—-k=0,1,-2

Sik#0, 1, -2 - Compatible determinado —

k1 1 1
-0 k*-1 k-1 k-1
0 0 K +k>-2klk*-k

k*-k 1

&+ -2k)z=K -k z=g— =
k’+k“-2k k+2

1 1
K-1y+k-1)— =k-1Dy=—-—
=y + G- R
kx-{- l +—l_....= =.1_

k+2 k+2 k+2
. 1 1 1
Solucién: x = —— |y = yZ=
k+2 k+2 k+2
0 1 11 y+z=1
Sik=0- |1 0 1{1|> {x+z=1— Compatible
1

1 1
determinado — Solucion: x=1/2,y=1/2,z=1/2

Xx+y=1

1 1 11
0 0 ofo|— Compatible indeterminado

0 0 o0
= Solucién: x=1-A-p,y=Az=p

Sik=1-

Pags. 28 a 49

-2 1 1|1
Sik=-2—| 0 3 -3]-3|— Incompatible
0 0 0|6

49.2) |1 1 1lb

Fz—)Fz—F]: 0 0

F;->F;-Fi= (0 0 0Ob-a
0 0 0 -a

Por lo tanto, el sistema es incompatible si a # 0 o
bien b #a.

En caso contrario, es decir, a = b =
compatible indeterminado y su solucién es:

0, es

X==A-Wy=Az=H

1 1 -lla
b) |1 1 —=1b
I 1 -lfc
(1 1 -1 a )
Fb->F,-F=|0 0 0|b-a
(1 1" &)
F;—)Fj—F|$ 0 0 Olb-a
\0 0 0c—a)

El sistema es incompatible sia# b o biena #c.

En caso contrario, es decir, a = b =
compatible indeterminado y su solucién es:

c, es

X=a-A+tpny=»Az=p

50. Sean x, y, z los tres nimeros ordenados en forma
decreciente:

|

Xty+z _,.
3 ;
X=y+z+9

X+y+z=81
x-y-2z=9"’

2-37
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1 1 181
1 -1 =19
Solucién: x =45, y=36-A,z=1
Las soluciones validas son, por lo tanto:

x=45,y=36,2=0
x=45,y=35,z=1

x=45,y=19,z=17
x=45y=18,z=18
Hay 19 soluciones validas.

51.x: edad actual de la madre
y: edad actual del hermano mayor
z: edad actual del hermano pequeiio

t: aflos que faltan para que el hermano mayor cumpla

X aflos.

X=4=5(y-14+z-14) X—-5y-5z=-136

X+10=y+10+z+10 x-y-z=10
z+t=42 g z+t=42
X=y+t X-y—-t=0
1 -5 -5 0]-136

I -1 -1 0] 10

0 0 1 1f 42

1 -1 -1 0

Solucién: x =44,y =18,z= 16, t =26

La madre tiene 44 afios, el hijo mayor tiene 18 afios y

el pequerio, 16 afios.

52.x: rentabilidad del terreno urbano
y: rentabilidad del terreno industrial

z: rentabilidad del terreno ristico

La primera constructora invierte 500.000 + 250.000 +

+250.000 = 1.000.000 €.

La segunda, 125.000 + 250.000 + 125.000 = 500.000

€.

La tercera, 100.000 + 100.000 + 200.000 = 400.000 €.

500.000x +250.000y + 250.000z = 0,1375-1.000.000
125.000x +250.000y +125.000z = 0,1125-500.000
100.000x +100.000y + 200.000z = 0,10 - 400.000

2-38

b

TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (1)

Pags. 28 a 49

500.000x +250.000y +250.000z = 137.500
125.000x +250.000y +125.000z = 56.250 ;
100.000x +100.000y + 200.000z = 40.000

500.000 250.000 250.000(137.500
125.000 250.000 125.000(56.250
100.000 100.000 200.000{ 40.000

x=1/5=020;y=1/10=0,10;z=1/20=0,05

Los terrenos urbanos tienen una rentabilidad del 20%,
los terrenos industriales del 10% y los terrenos
rusticos del 5%.

Autoevaluacion
(1 1 =2Yx) |2
LLa |l -1 1|y 0
-2 1 -1)\z 0

(x 0 -1 -1})/2 0

b) |y|=[-1 -5 -3]0o|=|-2
\Z -1 -3 =2 0 -2
¢) Actividad personal.
2 4 =11
1 3 1|2
1 -1 -14
(2 4 -1
F, -2 2F,-Fi=>|(0 2 33
1 -1 -14
(2 4 -1
F;-2F;-Fi=|0 2 3|3
0 -6 -1|7
2 4 -11
F3—)F3+3F;=> 0 2 3|3
0 0 8Jl6

8z=16—>2z2=2
2y+6=3—>5y=-3/2
2x=6-2=1-5x=9/2
Solucién: x=9/2,y=-3/2,z=2



TEMA 2. SISTEMAS DE ECUACIONES (l)

Pags. 28 a 49
3 2 -1 4|12 =72=0->z=0
-1 1 -26 -2x+2y=0-5x=y d
2 -1 412 Solucién: x=A, y=A,z=0
F,>2F+Fi= (0 1 ;|24} b) Actividad personal, por ejemplo, con la ecuacién
x+y+z=0,el sistema tiene como Unica solucion,
y=24 x=0,y=0,z=0.
2x-24+4z=12—>5x=18-2z I Mg 13 1 |
Solucién: x =18 =2\, y=24,z=A 6.a) (0 1 2(0
Dando valores a A obtenemos soluciones particulares, 1 k -§o
jemplo:
por ejemplo © 111
A=0->x=18,y=24,2=0 F;-F-F=[0 1 2(0
A=1-x=16,y=24,z=1 D.Sk=1 =
X 1 2 =20 {eapsiegol
e F;»>F-k-1)F,=|0 1 2|0
a1 0 0 —2k-1
12 -20 Sik =0, el sistema es incompatible.
st g '13 223 Si k # 0, el sistema es compatible determinado.
| [ Sk 1 (6 |
1 2 =20 b) Sik#0—>10 1 2|0
F3=>F-2F= |0 -3 2|0 0 0 —2kl-1
0 -3 21(0
—2kz=—l—)z=L
1 2 =20 2k
Fi=>F-F,=|0 -3 2|0 1 0 1
0 0 ofo STt tna
= _3y x—l+i=l_)x=2k+l
=3y+2z=0->z="—= K 2k 2K
X+2y-3y=0—-x=y Solucién: x = 2k+l’y:_l’z=i
0 2k k 2k

Solucién: x=A, y=A, z= — .
2 ¢) Sik=1/2-5x=2,y==-2,z=1

Siz=3/2-> A =1y, por lo tanto, la solucién

correspondiente es: 1 1 mlo
x=lLy=1,z=3/2 7. a) [-1 -m 1|2
m 1 0)2

co222f g

| 1 m |0 @

—2 2 3o F,»F+F=|0 -m+l m+l?2 8

Fz_)ze_F':[o 0 —7‘0} m 1 02 =
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2-40

DE LAS ACTIVIDA

1 1 m |0
Fi=F-mFi=|0 —-m+1 m+12
0 1-m -m?2
1 1 m 0
Fy-=F-F,= |0 —m+l m+1 |2
0 0 -m?>-m-1/0
-m’ —m — 1 # 0 para todo m
1 1 110
Sim=1—=1]0 0 2|2 — EI sistema es
0 0 =30

incompatible.

Sim # 1, el sistema es compatible determinado.

1 1 m 0
0 -m+l1 m+1 2
0 0 -m*-m-10

(-m*-m-1)z=0->2z=0

(-m+1)y+0=2—>y=

-m+l1

Pags. 28 a 49
X+ = +0=0->x=- 2
-m+1 -m+1
Solucion: x =— 2 , Y= 2 ,z=0
-m+l1 -m+1

b) Sim=2-5x=2,y=-2,z=0

. Sean x, y, z las medidas de los angulos ordenados en

forma decreciente:
Xx+y+z=180
{x =2y ;
4z=Xx+y

(x+y+2z=180
1x=2y=0 )

x+y—-4z=0

11 1180
1 =2 0]0
1 1 =40

x=96,y=48,z=36

El angulo mayor mide 96°, el mediano mide 48° y el
menor mide 36°.



